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Definizioni e proprieta

A

La circonferenza e il luogo geometrico dei

punti del piano equidistanti da un punto fisso

corda
detto centro.

Raggio di una circonferenza € il segmento diametro

O

: i F
che unisce un punto qualsiasi della

circonferenza con il centro.
La corda e un segmento che unisce due raggio

punti della circonferenza.

Diametro é una qualsiasi corda passante per il centro della circonferenza. Ogni diametro é
uguale al doppio del raggio.
L’arco e una parte di circonferenza delimitata da due suoi punti. Un qualsiasi diametro

divide la circonferenza in due parti uguali ciascuna delle quali dicesi semicirconferenza.

Il cerchio é il luogo geometrico dei punti del piano le cui distanze dal centro sono minori o

uguali al raggio. Diversamente possiamo definire il cerchio come la parte di piano delimitata
dalla circonferenza.

Osservazione: Mentre la circonferenza € una linea il cerchio € una superficie, cioé una

parte di piano.

Un qualsiasi diametro divide il cerchio in due parti
. . . . . semicerchio
uguali, ciascuna delle quali prende il nome di -

semicerchio. semicerchio
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segmento circolare
ad una base

Dicesi segmento circolare ad una base la

segmento circolare

parte di cerchio delimitata da un arco e dalla ad unabase

corda sottesa.

N

Dicesi segmento circolare a due basi segmento circolare

la parte di cerchio delimitata da due corde adue basi

parallele e dagli archi aventi gli estremi sulle

corde stesse.

Dicesi settore circolare la parte di cerchio settore circolare

delimitata da un arco e da due raggi passanti per

gli estremi dell’arco. settore circolare

Due circonferenze Si dicono

corona circolare
concentriche se hanno lo stesso centro. La
corona circolare e la parte di piano

delimitata da due circonferenze concentriche.

Due o piu circonferenze sono uguali se hanno lo stesso raggio.
Un punto del piano dicesi interno (esterno) alla circonferenza se la sua distanza dal centro

e minore (maggiore) del raggio.
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Teorema: Una corda € sempre minore del diametro.

Tenendo presente che in un triangolo ogni lato & minore
della somma degli altri due possiamo scrivere:
F
AB<OA+OB  AB<OF+0G  AB<FG  OA=OF G
OB=0G
B
A

Teorema: In circonferenze uguali (ed in particolare nella stessa circonferenza) archi uguali

sottendono corde uguali, e viceversa.

Hp{AB=AB' Th{ AB=AB'

AB=AB = AOB=AOB’

I triangoli AOB ed A'OB’ sono uguali per avere:

I triangoli AOB ed A'OB’ sono uguali per avere:
1) AOB = A'OB per precedente dimostrazione
2) AO=A0, BO=B'O in quanto raggi di una stessa circonferenza

Ne deduco che: AB = A'B’

Teorema: Corde congruenti di una stessa circonferenza sono equidistanti dal centro, e

viceversa.
Hp{AB=CD; OH L AB; OH' L CD A
Th{ OH =OH’ \ O\t
\ \’ '
I triangoli AOB e CDO sono entrambi isosceli. Quindi HB = HD O§ f/l’\**f’:
perché meta di segmenti uguali. | triangoli OHB e OHD sono _ / \ ~‘:

uguali per avere: CNT T T A
W)

1) OB=0D in quanto raggi di una stessa circonferenza.

2) HB=HD per precedente dimostrazione

3) OHB=OHD perché entrambi retti+
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Ne deduco che: OH =OH'

Teorema: L’asse di una qualsiasi corda di una circonferenza passa per il centro .

Infatti il centro O della circonferenza é equidistante dagli estremi della corda e quindi
appartiene all’asse della corda.

Teorema: Nella circonferenza la perpendicolare condotta dal centro ad una qualsiasi corda

dimezza la corda stessa.

Hp{OH L AB Th{ AH=HB ’\

‘ 0
Il triangolo AOB e isoscele sulla base AB. Quindi I’altezza ' /\
OH é anche mediana, cioe: AH =HB R mn 0
Teorema: La congiungente il punto medio di una generica corda col centro e

perpendicolare alla corda. (Vedere figura precedente)
Hp:{ AH=HB Th:{OHL AB

Il triangolo AOB é isoscele sulla base AB . Quindi la mediana OH e anche altezza ,
cioée OH L AB

Mutua posizione di una retta e di una circonferenza

Una retta si dice esterna ad una

circonferenza se non ha punti in comune con O
essa. In questo caso la distanza OH del centro della r
circonferenza dalla retta ¢ maggiore del raggio : 5
OH >r . H
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Una retta si dice tangente ad una circonferenza se ha in

comune con essa un solo punto ( detto punto di tangenza o punto
di contatto) .

In questo caso la distanza OH del centro della circonferenza dalla

retta ¢ uguale del raggio: OH =r . P=H

Una retta si dice secante rispetto ad una

circonferenza se hain comune con essa due punti .

In questo caso la distanza OH del centro della r

circonferenza dalla retta & minore del raggio: OH < .

Mutua posizione di due circonferenze

Due circonferenze si dicono mutuamente

esterne se la distanza dei loro centri e r1

maggiore della somma dei loro raggi . oF

OO0, >r+rn

Due circonferenze si dicono tangenti

esternamente se la distanza dei loro r r

centri e uguale della somma dei loro raggi .
OO0, =r+r

Due circonferenze si dicono secanti se la

distanza dei loro centri &€ minore della somma O/\\rl

dei loro raggi e maggiore della loro / o)

differenza. r-r <00, <r+r
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Due circonferenze si dicono tangenti

internamente se la distanza dei loro

centri € uguale alla differenza dei loro raggi .
00, =r—-r

Due circonferenze sono una interna all’altra
se la distanza dei loro centri € minore della
differenza dei loro raggi.

OO0, <r—-r,

Angoli al centro ed alla circonferenza

Un angolo avente il vertice coincidente col centro della circonferenza dicesi angolo al centro.
Un angolo avente il vertice sulla circonferenza dicesi angolo alla circonferenza. Un angolo alla
circonferenza puo avere i lati: 1) entrambi secanti 2) uno secante e I’altro tangente 3)

entrambi tangenti.

v pio ol
w;?\m £ B
, 'd ab
° [ ]
f 4 0 Mo

ADB = angolo alla circonferenza che insiste
ADB = angolo alla circonferenza che insiste sull’arco ACD

sull’arco AB

Teorema: Ogni angolo alla circonferenza € uguale alla meta dell’angolo al

centro che insiste sullo stesso arco.
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Si possono presentare diversi casi:

1) I due lati dell’angolo alla circonferenza sono secanti ed uno di essi € diametro.

Th{BOH =2HAB cioé: f=2a ciod a:%ﬂ

AO=0OB = OAB=OBA=q«

Per il teorema dell’angolo esterno abbiamo:

HOB=pB=0AB+OBA fB=a+a=2a a:%ﬂ

2) I due lati dell’angolo alla circonferenza sono secanti e I’angolo contiene il centro.

1

Th{azzﬂ

Per il caso 1) posso scrivere:
HOB = 2HAB Sommo
HOC = 2HAC membro

HOB+HOC = 2(HAB+HAC) & membro

B
3
o

COB=2-CAB fB=2a cioé a:%ﬁ
3) I due lati dell’angolo alla circonferenza sono secanti e I’angolo non contiene il centro.
T { 4 P
4 a4
oo X Lo oo AH

{a.uMo AUW VAR ¢

A A
COH g rch 4o

4 AALRA
pow > vBAH T

XTI TN l(cﬁé:ﬁ A )
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COB=2-CAB pB=2a ciod a=%ﬂ

4) Uno dei due lati dell’angolo alla circonferenza e tangente , I’altro € un diametro.

) P
Th: {a—zﬂ

S & Mfaio)u.Ho
F: Au»falo }A-v..ﬁo
e P

5) Uno dei due lati dell’angolo alla circonferenza € secante, I’altro e tangente e I’angolo

Th {4 P
tarcdatlo d Lesculrno A H,

quyw

A A

DON=1LBAN tarod)
4

HoA 23R wy 4

Hé‘n{ﬁ?lf%(eé‘umﬁ‘c)
A A
BOR= L BAC P2k 434 P

6) Uno dei due lati dell’angolo alla circonferenza é secante , I’altro & tangente e I’angolo non

contiene il centro.

c

contiene il centro.
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f ¢ Tj\ { c)\.:
| Crolotlo J L aa(ng

AH d—OM-o AW v !

Hof\\ zHﬁc w10 4]
HoRB S1HAD  wro 4]

HéR - o0 2(HACH An)
A A
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Corollario N° 1: Angoli alla circonferenza che insistono sullo stesso arco sono uguali.

4

Th { BRe T s DT pAC

" g sl o

BAC (HDC ﬂ»ﬂc Ay
&ww WML

In quanto risultano uguali alla meta del corrispondente angolo al centro BOC .

Corollario N° 2: Ogni angolo alla circonferenza che insiste (inscritto) in una

semicirconferenza e retto.

Th{ CAB=angolo retto

CéB:angoIo piatto

CAB =%C(A)B :%angolo piatto=angoloretto
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Corollario N° 3: Un angolo alla circonferenza che insiste su un arco minore ( maggiore

) di una semicirconferenza é acuto (ottuso)

Problema: Costruire le rette

OM=MP

tangenti ad una circonferenza di
centro O condotte da un punto P

esterno ad essa.

La circonferenza di diametro
OP incontra la circonferenza data

nei punti A e B. Dico che le rette

PA e PB sono le tangenti richieste.

Teorema: | segmenti di tangenti condotte da un punto P esterno ad una circonferenza sono

uguali e I’angolo formato dalle due tangenti ha per bisettrice la retta che congiunge il punto P

col centro O della circonferenza considerata.
Dimostrazione
I triangoli OAP e OBP sono congruenti per avere.
1) OAP=0BP perché entrambi retti 2) OP in comune 3) OA=O0B perché raggi di una stessa
circonferenza.

Ne deduco che: AP=BP APO=BPO
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